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(57) Anotácia:  
Samosvorný západkový vidlicový kľúč pozostáva z telesa 

(1) tvoreného rukoväťou (2) a ramenami (3), z ktorých 

každé je tvarované tak, že vytvára čeľusťovú drážku (4), 

v ktorej je usadený čeľusťový element (5), pozostávajúci 

z plochej stopky (6) vybavenej otvorom (9), ktorým pre-
chádza v ramene (3) usadený vodiaci kolík (10), a konvex-

ne tvarovanej čeľuste (7), opierajúcej sa o dosadaciu plochu 

(8) čeľusťovej drážky (4). Oba čeľusťové elementy (5) sú 

pomocou stopkových čapov (11) ukotvené vo vodiacich 

drážkach (13) pružiacim prvkom (15) odpruženého vahadla 
(12), otočne usadeného na centrálnom čape (14).  
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Oblasť techniky 

 

Technické riešenie sa týka koncepcie nástroja na uťahovanie a povoľovanie skrutkových spojov využíva-

júcich matice a skrutky s hlavou tvorenou vonkajším šesťhranom. 

 5 

 

Doterajší stav techniky 

 

Matice a skrutky so šesťhrannou hlavou patria v technickej praxi medzi najbežnejšie používaný spojovací 

materiál. Na ich uťahovanie a povoľovanie sa používa rôzne ručné náradie, predovšetkým ale rôzne druhy 10 

kľúčov. Tam, kde sa dá kľúč nastrčiť, respektíve navliecť na hlavu skrutky alebo matice, je možné použiť 

okrem iného nástrčkové alebo očkové (prstencové) kľúče, ktorých pracovná časť je uzatvorená, a ktoré môžu 

byť riešené ako západkové (račňové) kľúče (napríklad riešenie zverejnené v doku mente US2012222523), to 

znamená, že pracovný záber nástroja je možné vykonať bez potreby vysunutia kľúča z pracovnej polohy 

(sňatia z matice alebo hlavy skrutky), čo umožňuje skrátiť čas celého pracovného úkonu. V prípade, že taký-15 

to prístup k matici alebo hlave skrutky nie je možný, je potrebné použiť kľúč vidlicový, prípadne delený oč-

kový kľúč, ktoré vo svojej základnej podobe sú riešené tak, že na vykonanie každého pracovného záberu je 

potrebné umiestniť kľúč opakovane do počiatočnej polohy, čomu predchád za vysunutie nástroja z pracovnej 

polohy. Tento pracovný úkon sťažuje celkovú manipuláciu s náradím a predlžuje čas potrebný na vykonanie 

celého pracovného úkonu. Z tohto dôvodu boli vynájdené konštrukčné riešenia vidlicových a očkových dele-20 

ných kľúčov, ktoré umožňujú vykonať pracovný úkon bez potreby vysunutia nástroja z pracovnej polohy. 

Delený očkový kľúč dostupný na trhu síce umožňuje vykonanie pracovného záberu aj bez potreby vysunutia 

kľúča z pracovnej polohy, na druhej strane oproti vidlicovému kľúču  neumožňuje priame laterálne nasadenie 

do pracovnej polohy. Otvorený očkový kľúč so západkovým mechanizmom dostupný na trhu umožňuje late-

rálne nasunutie cez driek skrutky a následné axiálne nasadenie do pracovnej polohy. Pracovný záber je mož-25 

né vykonávať s  jemným krokom podľa počtu zubov v západkovom mechanizme, čo je výhodné v obmedze-

nom pracovnom priestore. Uvedené riešenie neumožňuje priame laterálne nasadenie kľúča do pracovnej po-

lohy a zároveň sňatie kľúča je možné vykonať len v polohe, kedy je vodiaci prstenec a prstenec očka vo vzá-

jomne súhlasnej pozícii. 

Ďalšie známe konštrukčné riešenie vidlicového kľúča umožňuje uviesť kľúč do polohy pre ďalší pracov-30 

ný záber cestou čiastočného vysunutia nástroja z pracovnej polohy, pričom jeho zosunutiu zabraňuje p rí-

davná vodiaca plocha tvorená tvarovanou kovovou platničkou. Toto riešenie je jednoduché a tvarovanie če-

ľustí kľúča umožňuje vykonanie krátkych záberov s krokom 30°. Pri práci s týmto kľúčom je potrebné kom-

binovať rozdielne silové pôsobenie na nástroj v axiálnom smere. Pri pracovnom zábere sa pôsobí axiálnym 

tlakom a pri prechode do novej pracovnej polohy je potrebné vyvodiť axiálny ťah s krátkym zdvihom, čo vy-35 

žaduje sústredenie a získanie novej pracovnej zručnosti, ktorá je potrebná len na obsluhu len tohto pracovné-

ho náradia. Ďalšie známe technické riešenie vidlicového západkového kľúča využíva posuvný a západkový 

element. Elementy sa nachádzajú na oboch ramenách kľúča. Pri namáhaní v jednom smere sa elementy sprá-

vajú rigidne, čím sa vyvodí požadovaný silový účinok na maticu alebo hlavu skrutky a pri namáhaní v opač-

nom smere elementy umožnia presunutie vrcholovej časti šesťhranu (hrana šesťhranu matice alebo hlavy 40 

skrutky) do novej pracovnej polohy. Týmto spôsobom je zabezpečené uvedenie nástroja do pracov nej polohy 

pre ďalší pracovný záber bez potreby jeho vysunutia, rovnako ako je to  pri uzavretých západkových kon-

štrukciách kľúčov (prstencové a nástrčkové západkové kľúče). Podobný princíp obmedzujúci sa na pohyb len 

jednej čeľuste, resp. jej časti, je použitý aj v technických riešeniach zverejnených v dokumentoch 

US8342063, US2937551, US2721493, US3695125. Čiastočne analogický princíp využíva riešenie zverejne-45 

né v dokumente US2618996, kde je jedna čeľusť tvorená pákovým mechanizmom. V dokumente 

US5832795A je zverejnené technické riešenie využívajúce 8 pracovných tlačných elementov v pozícii jed-

notlivých západiek, z ktorých stále polovičný počet sa zúčastňuje na jednotlivom zábere. Zložitosť, a vzhľa-

dom na proporcie kľúča, miniatúrne rozmery čapov a pružín znižujú mieru praktickej využiteľnosti tejto 

koncepcie. 50 

V dokumente SK 1262 je opísaná základná idea koncepcie kľúča s posuvnými elementmi. Jeden element 

je vo svojej počiatočnej polohe udržiavaný tlačnou pružinou, druhý ťažnou pružinou. Elementy umiestnené  

na ramenách kľúča pôsobia ako čeľuste a umožňujú v jednom smere vyvinúť silový účinok na šesťhran. Pri 

pohybe nástroja v opačnom smere hrany šesťhranu odsunú elementy z počiatočnej pozície, čím sa umožní 

presunutie nástroja do polohy na vykonanie ďalšieho pracovného záberu. Iný spôsob riešenia problému je 55 

opísaný v dokumente US5582082, kde sa využíva rozdelenie čeľustí kľúča na samostatné pohyblivé jednotky 

podobne, ako je to pri kliešťach. Existujú aj riešenia, bez pohyblivých častí, ktoré využívajú čeľus te tvarova-

né asymetricky takým spôsobom, aby bolo možné pri nepracovnej fáze pohybu kľúča uvoľniť šesťhran zo 

záberu a dostať ho do ďalšej počiatočnej pracovnej pozície. 



SK 8347 Y1 

3 

Všetky uvedené riešenia síce umožňujú vykonávať pracovný úkon bez nutnosti čiastočného  alebo úplné-

ho vysunutia kľúča z pracovnej polohy, ale významnou skutočnosťou je, že vyvodzujú silový účinok na 

šesťhran v jeho vrcholovej časti, čo môže viesť k rýchlemu opotrebeniu hrán šesťhranu alebo ich strhnutiu 

(prekročenie medze pevnosti materiálu pri namáhaní strihom), respektíve pri opotrebovaných hranách hláv 

skrutiek a matíc môže predstavovať významnú prekážku možnosti vykonať pracovný úkon. Z rovnakého dô-5 

vodu sa v súčasnosti používa predovšetkým pri nástrčkových a očkových kľúčoch konvexné tvarovanie vnú-

torných prítlačných plôch pracovnej časti kľúča namiesto skôr používaného plochého šesťhranu, čo umožňu-

je pri zábere zovrieť maticu alebo hlavu skrutky v plochej časti strán šesťhranu , a tým na ňu preniesť väčší 

krútiaci moment. 
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Podstata technického riešenia 

 

Uvedené nedostatky odstraňuje a nové možnosti použitia prináša navrhnutý samosvorný západkový vid li-

cový kľúč, ktorý pozostáva z telesa, ktorého centrálna – predĺžená časť tvorí rukoväť kľúča, a ktorého rozší-15 

renú časť v tvare vidlice tvoria dve ramená. V ramenách sa nachádzajú čeľusťové drážky, v ktorých sú usa-

dené čeľusťové elementy. Čeľusťové elementy pozostávajú z plochej stopky a konvexne tvarovanej čeľuste, 

pričom jeden čeľusťový element má stopku dlhšiu a druhý kratšiu. Čeľusťové elementy môžu v čeľusťových 

drážkach vykonávať posuvný pohyb po vzájomne rovnobežných dráhach. V oboch stopkách sa nachádza 

otvor pozdĺžneho tvaru, ktorého pozdĺžna os je rovnobežná so smerom pohybu čeľusťových elementov v če-20 

ľusťových drážkach. Otvormi prechádzajú vodiace kolíky, ktoré sú usadené v ramenách. Rozsah priamočia-

reho vratného pohybu čeľusťových elementov je vymedzený rozsahom pohybu vodiacich kolíkov v otvo-

roch. V spodnej časti stopky čeľusťových elementov sa nachádzajú stopkové čapy, ktoré zapa dajú do vodia-

cich drážok ramien vahadla, ktoré je v telese kľúča usadené pomocou centrálneho čapu, umožňujúceho kyv-

ný pohyb vahadla v rovine ramien kľúča. Vahadlo spolu so stopkami čeľusťových elementov predstavujú pá-25 

ky kľukového mechanizmu slúžiaceho na sprostredkovanie prenosu silového účinku medzi oboma čeľusťo-

vými elementmi, pričom os otáčania je daná polohou centrálneho čapu umiestneného v strede v ahadla. Už 

z povahy kľukového mechanizmu s osou otáčania v strede vahadla vyplýva to, že oba čeľusťové elementy sa 

budú v čeľusťových drážkach pohybovať vzájomne závisle, protismerne. Pre funkciu západkového mecha-

nizmu je potrebné zaistiť počiatočnú polohu kľukového mechanizmu pomocou pražiaceho prvku, ktorým 30 

môže byť napríklad tlačná listová pružina. Počiatočná pracovná pozícia mechanizmu je tá, v ktorej je dlhší 

čeľusťový element v spodnej (zasunutej) a kratší čeľusťový element v hornej (vysunutej) pozícii. Všetky 

pevné body mechanickej sústavy sú uložené alebo vymedzené cestou tvarovania samotného telesa samosvor-

ného západkového vidlicového kľúča. Teleso samosvorného západkového vidlicového kľúča vytvára zároveň  

plášť celej mechanickej sústavy a môže pozostávať z dvoch alebo viacerých do seba zapadajúcich alebo vzá-35 

jomne k sebe priliehajúcich plošných dielov. 

Princíp činnosti samosvorného západkového vidlicového kľúča je taký, že pri pracovnom zábere sa če-

ľusťové elementy opierajú o plochu (bočnú stenu) šesťhranu (matice alebo hlavy skrutky) v blízkosti jej stre-

du medzi hranami stien plášťa šesťhranu (v mieste dotyčnice ku kružnici vpísanej do šesťuholníka podstavy 

šesťhranu). Pri vykonaní pohybu s rukoväťou smerom k ramenu s čeľusťovým elementom s dlhšou stopkou 40 

(stred rotácie tohto pohybu je stredom osi otáčania šesťhranu) je na kontakte šesťhranu a čeľusťovéh o ele-

mentu s dlhšou stopkou pohybom do smeru zväčšujúceho sa priemeru kružnice opisovanej kontaktnou plo-

chou čeľusťového elementu a šesťhranu vyvodený silový účinok, tlačiaci čeľusťový element s dlhšou stop-

kou čiastočne smerom k rukoväti kľúča (dovnútra) a  čiastočne smerom do ramena. Týmto dochádza k pev-

nému zaklineniu čeľuste medzi rameno a šesťhran v mieste mimo vrcholovej hrany šesťhranu. Na druhom 45 

ramene je vyvodený analogický silový účinok vedúci k zaklineniu druhej čeľuste čeľusťového elementu 

s krátkou stopkou. Medzi oboma čeľusťovými elementmi je pohyb zároveň prenesený prostredníctvom kľu-

kového mechanizmu. Takto je zabezpečená úplná samosvornosť čeľustí, ktoré pevne uchopia šesťhran s ra-

diálnym centripetálnym silovým pôsobením, pričom efektívne  prenášajú namáhanie krútiacim momentom na 

šesťhran mimo vrcholových polôh jeho hrán. 50 

Pri vykonaní pohybu rukoväťou v opačnom smere dochádza k vytláčaniu čeľustí z ich počiatočnej pozí-

cie, čím sa zväčšuje vzdialenosť medzi čeľusťami až na úroveň veľkosti kružnice opísanej k šesťuholníku 

podstavy šesťhranu. V tejto polohe je možné presunúť samosvorný západkový vidlicový kľúč do novej po-

čiatočnej polohy pre ďalší pracovný záber. Prechodom hrán šesťhranu vrcholovými polohami konvexných 

plôch čeľustí dôjde v dôsledku pôsobenia pružiny na kľukový mechanizmus , a tým na čeľusťové elementy, 55 

k ich návratu do počiatočnej polohy. 

So samosvorným západkovým vidlicovým kľúčom podľa návrhu sa počas práce manipuluje rovnako jed-

noducho ako s inými bežne používanými západkovými kľúčmi (nástrčkové a očkové západkové kľúče), pri-

čom rovnako ako jednoduchý vidlicový kľúč nie je použiteľný v priestore, kde by nebolo možné vykonať 

pohyb rukoväti v rozsahu pod 60°. 60 
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Podstatným znakom samosvorného západkového vidlicového kľúča je možno sť pri práci preniesť do 

šesťhranu maximálny silový účinok (namáhanie šesťhranu v tlaku, ako v prípade kliešťového kľúča) oproti 

strihu pri bežných koncepciách vidlicových kľúčov, pričom sa s kľúčom pracuje ako so západkovým, t. j. bez 

potreby jeho vysunutia z pracovnej polohy. 

Je výhodné, že samosvorný západkový vidlicový kľúč podľa návrhu pozostáva z jednoduchých fun - 5 

kčných častí, ktoré je možné vyrobiť bežnými pracovnými operáciami a zariadením, rovnako ako ich zmon-

tovanie do finálnej podoby nevyžaduje neštandardné postupy a vybavenie. 

Je výhodné, že samosvorný západkový vidlicový kľúč podľa návrhu je schopný preniesť silový účinok na 

šesťhran dvojicou kontaktných plôch respektíve línií, ktoré sa nachádzajú blízko stredu steny plášťa šesťhra-

nu, preto je možné samosvorný západkový vidlicový kľúč použiť aj na matice a hlavy skrutiek s výrazne zra-10 

zenými (opotrebovanými) hranami, t. j. takmer valcovitého tvaru. 

Je výhodné, že samosvorný západkový vidlicový kľúč podľa návrhu je tvarovo aj rozmerovo analogický 

s bežnými typmi vidlicových kľúčov. 

Je výhodné, že samosvorný západkový vidlicový kľúč podľa návrhu aj pri postupnom opotrebení čeľustí 

a vodiacich plôch drážok čeľusťových elementov umožňuje naďalej vykonávať požadovanú funkciu, pričom 15 

pri práci sa elementy do šesťhranu zaklinia v posunutej pracovnej polohe. 

Je výhodné, že teleso samosvorného západkového vidlicového kľúča podľa návrhu môže byť zostavené 

zo série kolíkmi vzájomne spojených oceľových plátov jednoduchých tvarov. 
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Prehľad obrázkov na výkresoch 

 

Na priložených výkresoch je na obr. 1 znázornený izometrický pohľad na samosvorný západkový vidli-

cový kľúč. 

Na obr. 2 je znázornený izometrický pohľad na samosvorný západkový vidlicový kľúč, pričom kvôli po-25 

hľadu na vnútornú skladbu mechanizmu nie je zobrazený predný diel telesa. 

Na obr. 3 je znázornený samosvorný západkový vidlicový kľúč v rozloženom tvare. 

Na obr. 4 je v rozloženom tvare znázornený samosvorný západkový vidlicový kľúč, ktorého teleso je roz-

delené do viacerých vzájomne rovnobežných dielov . 

Na obr. 5 je znázornený izometrický pohľad na samosvorný západkový vidlicový kľúč, ktorého teleso je 30 

rozdelené do viacerých vzájomne rovnobežných dielov, pričom kvôli pohľadu na vnútornú skladbu mecha-

nizmu je zobrazený predný diel vonkajšieho plášťa v čiastočnom reze. 

 

 

Príklady uskutočnenia 35 

 

Príklad 1 

Samosvorný západkový vidlicový kľúč znázornený na obrázkoch 1 až 3 je tvorený telesom 1 pozostáva-

júcim z rukoväti 2 a ramien 3, vyhotovených z nástrojovej ocele (ako je Cr-V oceľ). Teleso 1 pritom pozos-

táva z dvoch k sebe priliehajúcich profilovaných plošných dielov. Ramená 3, z ktorých jedno je dlhšie a jed-40 

no kratšie, v sebe obsahujú čeľusťové drážky 4, v ktorých sú usadené čeľusťové elementy 5, pozostávajúce 

z plochej stopky 6 a konvexne tvarovanej čeľuste 7. Stopky 6 čeľusťových elementov 5 sú rovnako ako ra-

mená 3 rôznej dĺžky. Čeľusťové elementy 5 sú vyhotovené z legovanej ocele, kde predovšetkým samotná če-

ľusť 7 musí byť vyhotovená z tvrdého a húževnatého materiálu, akým je Cr-V oceľ. Samotné čeľuste 7 sa 

opierajú o dosadacie plochy 8 čeľusťových drážok 4. V každej stopke 6 čeľusťového elementu 5 sa nachádza 45 

otvor 9 pozdĺžneho tvaru, ktorým prechádza vodiaci kolík 10 pevne usadený v ramene 3. V dolnej časti stop-

ky 6 sa nachádza stopkový čap 11. Oba čeľusťové elementy 5 sú vzájomne mechanicky prepojené prostred-

níctvom vahadla 12, na oboch koncoch vybaveného vodiacimi drážkami 13 a v telese 1 usadeného pomocou 

centrálneho čapu 14. V telese 1 je usadený pružiaci prvok 15, ktorým je tlačná listová pružina, priliehajúca 

k vahadlu 12 na strane kratšej stopky. Všetky mechanické aj spojovacie prvky sú vyhotovené z ocele.  50 

 

Príklad 2 

Samosvorný západkový vidlicový kľúč znázornený na obrázkoch 4 a 5 je variantom samosvorného zá-

padkového vidlicového kľúča opísaného v príklade 1, pričom teleso 1 je rozdelené do viacerých vzájomne 

rovnobežných dielov, vytvárajúcich vonkajší plášť 16, vnútorný plášť 17 (vyhotovené z plechov z legovanej 55 

ocele) a jadro 18 (vyhotovené buď z ocele, ľahkého kovu , alebo pevného plastu, ako je polypropylén alebo 

nylon). Dosadacie plochy ramien, na ktoré priliehajú čeľuste 7, sú súčasťou vnútorného plášťa 17. V spodnej 

časti ramien tvoriacich oblúk je usadený samostatný vymedzovací segment 19, ktorý môže byť vyhotovený 

napríklad z plastu alebo EPDM gumy. Spojenie jednotlivých častí telesa 1 zabezpečujú vodiace  kolíky 10, 

centrálny čap 14 a prídavné spojovacie kolíky 20 (ktorými môžu byť oceľové nity alebo zapustené skrutky).  60 
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Priemyselná využiteľnosť 

 

Samosvorný západkový vidlicový kľúč je využiteľný všade tam, kde je potrebné uťahovať a povoľovať 

matice a hlavy skrutiek na miestach, kde nie je možné použiť bežné západkové kľúče (nástrčkové a očkové) 

bez potreby vysunutia kľúča z pracovnej polohy a kde je potrebné pri práci preniesť do šesťhranu ve ľký silo-5 

vý účinok. Samosvorný západkový vidlicový kľúč je možné použiť aj na matice a hlavy skrutiek so značne 

opotrebovanými alebo strhnutými hranami. 
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N Á R O K Y  N A  O C H R A N U  

 

1. Samosvorný západkový vidlicový kľúč pozostávajúci z telesa (1) tvoreného rukoväť ou (2) a ramenami 

(3), v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  že každé rameno (3) je tvarované tak, že tvorí čeľusťovú drážku (4), 

v ktorej je usadený čeľusťový element (5), pozostávajúci z plochej stopky (6) vybavenej otvorom (9), ktorým 5 

prechádza v ramene (3) usadený vodiaci kolík (10), a konvexne tvarovanej čeľuste (7), opierajúcej sa o dosa-

daciu plochu (8) čeľusťovej drážky (4), pričom sú oba čeľusťové elementy (5) pomocou stopkových čapov 

(11) ukotvené vo vodiacich drážkach (13) pružiacim prvkom (15) odpruženého vahadla (12), otočne usade-

ného na centrálnom čape (14). 

2. Samosvorný západkový vidlicový kľúč pozostávajúci z telesa (1) tvoreného rukoväťou (2) a ramenami 10 

(3) podľa nároku 1, v y z n a č u j ú c i  s a  t ý m ,  že teleso (1) je tvorené vonkajším plášťom (16), 

vnútorným plášťom (17) a jadrom (18), fixovanými spojovacími kolíkmi (20), pričom dosadacie plochy (8) 

sú súčasťou vnútorného plášťa (17) a v spodnej časti ramien (3) je usadený vymedzovací segment (19).  

 

 15 

3 výkresy 
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@OBRAZKY@ 
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